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A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru Streinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

IIN S  E  R Ţ  1 U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Disciplina in şcoli
Sub disciplină înţelegem ordinea, 

regula, manifestarea unei conduite co- 
réspuucjétóre Legilor morale.

Disciplina e necesară pretutindenea 
în viăţa publică, chiar şi în viăţa pri
vată, în familie de esemplu. Ce sporiu 
ar puté face óre familia, în care nimeni 
n’ar asculta de stăpânul casei, de capul 
familiei, nimeni nu i-ar împlini pove
ţele şi ordinile, ci toţi ar lucra de ca
pul lor, şi astfel lucrând, nici unul n’ar 
lucra în interesul şi spre binele întregei 
familii ?

Disciplina e necesară şi în politică; 
şi cu cât e mai bine înrădăcinată dis
ciplina printre membrii unui partid po
litic, dis iiplină care între împrejurări 
póte merge până la dictatură: cu atât 
mai tare se impune partidul prin în
săşi organisarea sa, fie el de altcum ori 
cât de mic şi de nebăgat în sămă.

Dar’ nici pe un teren nu e atât 
de necesară disciplina, ca pe terenul 
bisericesc şi şcolar. Aici, lipsa de dis
ciplină póte sé provóce desastrele cele 
mai mari, ale căror urmări nici nu pot 
fi calculate înainte.

Atât biserica cât şi şc61a formăza 
câte un stat mic în statul mai mare; 

-"pentru-că îşi are fie-care legile sale, 
organisaţiunea sa, ordinea sa; şi după 
cum e ordinea în aceste state mici, aşa 
e ea şi în statul cel mare, compus din 
aceiaşi cetăţeni.

Membrii bisericei nóstre ni-'i for- 
mézá şi ni-’i dă şc0la; de aceea învă
ţătorilor le incumbă datoria sé formeze 
din ţinerile mlâdiţe încredinţate supra
vegherii lor, membri folositori bisericii, 
căci prin acésta folositori devin ei sta
tului.

Prin învăţătură neîntreruptă, adu
nată în şc0le, se cresc naţiuni luminate 
şi sirguitóre, cari ajung să fie condu- 
cétóre în concertul popórelor; pe când 
cele rămase îndărăt pe terenul acesta 
nu produc nimica de valóre şi nici nu 
sunt băgate în séruá.

Pe lângă învăţătură se cere în 
şc0le, în măsură chiar mult mai mare

FOIŞOR!
Simpatie şi Antipatie.

(Urmare şi fine.)
Simpatia ne face sé simţim durere când 

se răneşte alt cine va, sé ne cutrémurám ba 
sé leşinăm chiar când ni-se istorisesce despre 
o operaţiune grea suferită de cine va, chiar 
atunci când nu cunóscem pe operat. Simpatia 
face pe unii dintre noi sé capete un acces 
de epilepsie văzând pe cine va lovit de bóla 
copiilor.

Ea face pe cei vioi sé imiteze fără voe 
mişcările altora, sé bată inconştient tactul la 
concert, sé rîcjă sau s0-’şi încrunte sprincenile 
la teatru, după cum actorul pe ale cărui 
mişcări le urmézá ride sau se supără. Tot 
simpatia e causa care face, ca soldaţii bătrâni 
să-’şi reguleze mersul după al acelora cu 
cari merg.

Atât sentimentul de simpatie cât şi cel 
de antipatie este mai pronunţat la persónele 
vii şi cu imaginaţiunea mai aprinsă; de acea, 
femeile şi copiii sunt mai miloşi de cât băr
baţii; tot din aceeaşi causă ne facem mai

ínsé şi disciplina, pentru-ca cel eşit din 
scólá sé înveţe din vreme sé nu folo- 
séscá învăţătura adunată de cât numai 
în cadrele legilor morale, spre folosul 
tuturor, ear’ nimenui stricăciune cu ea 
să nü facă. Disciplina e deci mai ne
cesară în scólá decât însăşi învăţătura, 
întocmai ca la miliţie.

Să ne închipuim, ce résbóie ar 
pută purta o armată fie cât de mare, 
dacă din rîndurile ei ar lipsi disciplina 
cea severă, care formăză basele destoi
niciei ei?

Şi a:um să ne închipuim, ce dis
ciplină pot să introducă în şc0lele lor 
învăţătorii, cari înşişi cresc în şc01e lip
site de disciplină?

Lucrul acesta nu ni-1 putem în
chipui şi nici nu ni-1 închipuim, pen- 
tru-că astfel de şc0le nu esistă, nu pot 
să esiste. Probabil şi-l’au închipuit însă 
cei-ce au făcut nu demult cas mare 
din o mică întâmplare, ivită între pâ- 
reţii unei pedagogii din ale nóstre, şi 
au crezut că fac bun serviciu neamului, 
bisericii şi statului, dacă dau dreptate 
elevilor cari au călcat legile disciplinare.

Nu ne facem judecători în causă, 
pentru-că nu noi formăm forul compe
tent. Cei in drept şi-au rostit cuvântul 
şi sentinţa lor, — dată în formă le
gală, — bună şi legală este.

Disciplina trebue susţinută în şc0lă, 
chiar şi cu risicul de a pedepsi prea 
aspru pe unii. pentru a îndrepta pe 
ceilalţi. Şi dacă cei, la aparenţă, prea 
aspru pedepsiţi, vor arăta semne de 
îndreptare, suntem siguri că acelaş for 
care i-a pedepsit îi va primi de nou 
la sinul şcblei, fiind că biserica nóstrá 
nu pedepsesce pentru a nimici, ci pen
tru a îndrepta. Ear’ dacă greşalâ s’a 
făcut din partea celor chemaţi să în
drepte lucrurile, — avem noi for care 
să-i judece şi pe ei, şi n’avem trebu
inţă de a chema în ajutor opiniunea 
publică, chemată şi nechemată.

Am dori deci să se ştie, că bise
rica nóstrá e destul de tare pentru a 
se puté apăra singură, prin organele 
proprii, în contra tuturor primejdiilor, 
vină ele din lăuntru sau din afară; dar’ 
e şi destul de naţională, pentru a nu

compromite şi periclita esistenţa neamu
lui nostru.

Am ţinut să ne spunem aceste 
păreri, pentru-că vedem că se continuă 
mei au cu discutarea în publicitate a 
chestiunei acesteia, care din capul lo
cului n’a aparţinut publicităţii, şi care 
ar trebui, ca cel puţin acum să fie luată 
dela ordinea zilei.

E x a m e n e le  ş c o l a r e  p u b l ic e .

Se apropie timpul, când inspectorii trac- 
tuali ai şcdlelor nóstre, p. t. protopopi, vor 
trebui sé iacă disposiţiile recerute pentru ţi
nerea şi conducerea examenelor publice dela 
finea anului şcolar curent. Improspetez deci 
acésta chestie discutată şi în conferenţele nó
stre învăţătoresci, în preţuitul organ al bise
ricii nóstre, de credinţă fiind, că prin acésta 
interesului obştesc al şcdlelor nóstre se aduce 
un mic serviciu.

Chestia examenelor publice a fost des- 
bătută şi în eonfertnţa din iSibiiu, în tómna 
anului trecut, şi încă într’un mod instructiv. 
Ţin deci sé dau aci pe scurt şi părerea aces
tei conferenţe, relativ la examenele publice:

1. Conferenţa susţine examenele publice, 
ca o instituţiune cu înrîurinţă binefácétóre 
asupra elevilor, părinţilor şi asupra întregului 
public susţinător de şcdle, cum şi asupra în
văţătorilor şi organelor bisericesci-şcolare.

2. Examenul sé aibă caracter sărbă
toresc.

3. Examenele sé se ţină, în cât e posi
bil, în zile de Dumineci şi sărbători, sub con
ducerea protopopului sau a substitutului seu. 
Sé participe la examen cel puţin doi delegaţi 
dintre învăţătorii din tract, cari să-şi spună 
părerile asupra resultatului învăţământului 
din tóté punctele de vedere, în o conferinţă 
restrinsă, ce se va ţină după încheerea exa
menelor.

4. Toţi elevii să fie presenţi la examen 
şi după putinţă toţi să fie examinaţi.

5. Protocolul de clasificaţiune, matri- 
cula, conspectul materialului de învăţământ 
percurs etc. să fie pe masa presidiului.

6. Examinator e numai învăţătorul. Co- 
misariul comunică învăţătorului materialul de 
examinare, ce doresce a se tracta, înainte de 
începerea examenului. Alţii nu pot pune în-

trebări, numai cu consimţământul comisariu- 
lui şi din cadrul materialului dej învăţământ 
percurs. Comisariul provócá elevii, ear’ în
văţătorul examinézá.

7. Din materialul ce se examinézá, în
văţătorul sé scótá cu elevii momentele prin
cipale, cristalele învăţământului, din cari să 
iasă la ivélá tractarea din partea învăţătoru
lui şi individualitatea elevului, lăsând elevul 
să răspundă neconturbat, şi n umai în caşuri 
de rătăcire sau neajutorinţă să îutrevină în
văţătorul cu întrebări.

8. Pentru recreaţiune se iutercaleză în 
examen cântări sau declamaţiuni.

9. După examen se conduc elevii, dacă 
se póte, în biserică, unde să se facă înche
erea festivă a anului şcolar cu cântări bi- 
sericesci şi şcolare, declamaţiuni, cetirea ra
portului general din partea directorului despre 
momentele mai însemnate şi datele statistice 
ale anului şcolar, apoi vorbirea de încheere 
a comisariului şi rugăciunea de mulţămită 
din partea preotului.

10. Termin ul examenului îl statoresce 
protopopnl, ear’ parochul locului aduce acésta 
la cunoscinţa publicului prin cuvântare aco
modată în biserică, îndemnând mai ales pă
rinţii să participe cu interes la festivitatea 
examenului.

11. Examinarea amănunţită de controla 
asupra învăţământului şi asupra întregei 
vieţi şcolare în sensul regulamentului, o va 
îndeplini protopopul ca inspector tractual de 
şc0le, însoţit de câte un învăţător din tract 
în lunile Martie până în Maiu (?), care înv. 
va participa ca delegat şi la examenul de la 
finea anului şcolar. Asistând astfel şi la 
examinarea de controlă şi la examenul public 
dela finea anului, îşi va puté forma judecată 
în cunoscinţă de causă asupra respectivei şc0le.

Acestea sunt vederile conferinţei amin
tite, cu privire la examenele publice dela 
şc0lele nóstre. Vederi după cari în mare 
parte s’au ţinut şi până acum examenele 
publice. Unele excepţii s’au impus şi se im
pun de împrejurările date. En gros însă, 
fără îndoială, că şi astăzi se vor accepta 
aceste vederi, de factorii conducători ai şcdle- 
lor nóstre.

Trebue să luăm deci act cu plăcere 
că învăţătorii noştri s’au pus pe acest punct 
de vedere acceptabil, cu privire la exame
nele publice, în firul spiritului tradiţional

Graba strică tréba!
Ilié Sergejici Poplov şi soţie-sa Cleo

patra Petrovna stăteau pitulaţi la uşă şi aş
teptau cu mare aviditate, sé íncépá odată, 
în odăiţa vecină, declaraţia din partea ono
rabilului Sciupchin, dascălul scólei districtuale, 
cătră coconiţa Natasenca, fiica lui Sergejici 
Peplov şi a cocónei Cleopatra Petrovna.

începe deja! — şoptesce Peplov, 
tremurând de impacienţă şi frecându-şi mâ- 
nile a semn de mare mulţămire sufletéscá. — 
Bagă de sémá bine, Petrovna, îndată ce 
ajunge a-i vorbi de sentimentele sale, ia nu
mai de-cât de pe părete icóna Preacuratei 
ş'apoi să deschidem grabnic uşa pentru a le 
da binecuvântarea... Ii suprindem.... Bine
cuvântarea dată cu icóna Precuratei e sfântă 
şi inviolabilă. . .  Aşa că nu mai póte scăpa 
coconaşul nici cu legea chiar.

Intr’aceea în odăiţa de-alături decurgea 
urmátórea conversaţie:

— Ia nu mai face glume 1 — grăi 
Sciupchin, aprimjându-şi o ţigară. — Eu nu 
ţi-am scris nici o epistolă!

— Cum nu, mă rog! Ca-şi-cum nu 
ţi-aşi cunósce scrisórea! — a răspuns fata 
ridând cochetă şi necontenit aruncând priviri

nesimţitori pentru suferinţele altora cu cât 
înaintăm în vârstă.

Simpatia, când e vorba de durerea al
tora, depinde, până la un punct, şi de pro
pria nóstrá experienţă. Cine n’a au(}it persóne, 
cari n’au suferit nici odată de dureri de dinţi, 
exprimând o necredinţă absolută pentru acest 
fel de durere, precum şi o lipsă de sim
patie, adese-ori nici de cum în raport cu 
bunătatea lor de inimă obicinuită, pentru cel 
care o suferea? Cine n’a suferit nici odată 
lipsă, cine nu ştie ce e fómea şi frigul nu-’şi 
póte da séma de suferinţele săracului, care tre
bue sé rabde şi de una şi de alta. Dovadă vorba 
reginei Maria Antoinette, care, când femeile 
din Paris s’au îndreptat spre Versaille şi i-au 
strigat: „Le peuple n’a pas de pain“, a răs
puns : „Qu ’ii mange des brioches“ !

Creerul nostru e aşa alcătuit, în cât 
nu ne putem substitui în locul altuia de cât 
când e vorba de un sentiment sau de o sen- 
saţiune pe care am avut’o. Impresiile ne vin 
de la exterior, şi atunci când n’am simţit o 
anume impresiune, prin autosugestiune nu 
ni-o putem da.

Iată pentru ce bărbatul nu póte pricepe 
sentimentele unei femei iubitóre şi gelóse, 
nici iemeea pe ale unui bărbat asemenea

situat; pentru ce persónele, cari n’au copii, 
nu pricep sentimentul de tată şi de mamă, 
şi pentru ce, în sfârşit, omul prost, vulgar 
şi cel fără cultură nu póte pricepe sentimen
tele şi ideile omului inteligent, cult şi rafinat 
şi nici nu se împacă cu ele.

Sentimentul de simpatie pentru semenii 
noştri, atunci când e sincer şi basat pe ra
ţiune, e un sentiment nobil, care împinge, 
une-ori pe acel care-’l resimte, la fapte mari 
ba chiar şi la sacrificiu de sine. Sentimentele 
altruiste cele mai frumóse precum e patrio
tismul şi umanitarismul se basézá pe simpatia 
pe care o avem pentru semenii noştri.

Dar’ simpatia nu e un sentiment al
truist numai, căci, pe lângă binele şi fericirea 
pe care le procură altora, nasee în noi cea 
mai mare mulţămire sulletéscá şi ne procură 
plăceri mai mari de cât ni-ar puté da alte 
sentimente pur egoiste.

Ca ori-ce sentiment însă, şi simpatia 
póte fi dusă la extrem; în acest cas ea în- 
cetézá de a face parte din domeniul senti
mentelor raţionale pentru a întră în cel al 
bólelor sufletesei, şi póte conduce atunci până 
la fantasie, la melancolie şi chiar la mania 
furiósá. Dr. Ermina Kamimki.
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din viaţa nóstrá şcolară. Mai vîrtos astăzi e 
remarcabil acest moment, pentru-că se ştie, 
că din unele părţi — chiar şi în Germania, 
la care mulţi se provdcă — se presentă 
chestia examenelor publice ca o instituţie 
Învechită, ce şi-a trăit traiul, ce nu mai are 
astăzi sens, nici pedagogic, nici practic, nici 
moral.

Aderenţii acestui curent dispută exa
menelor publice puterea de controlă asupra 
învăţătorului sau elevului, şi preste tot asupra 
învăţământului. Sub cuvânt, că în decursul 
anului e exerciat în de ajuns controlul prin 
directorul şcdlei zi de zi, prin scaunul şco
lar, inspectorul de şcdle etc.Prin urmare exa- 
menale publice sunt de prisos din punctul de 
vedere al exercierii de controlă.

De prisos sunt şi din motivul, că exa
menele publice nu dau icóna cea adevărată 
despre activitatea pedagogică a învăţătorului, 
nici despre sîrguinţa elevilor. Deórece cei 
mai mulţi învăţători şi-ar prepara anume elevii 
pentru examenele publice, în care scop nu 
li-se cere decât puţină memorie, ca se întrebe 
pe fie-care elev lucruri despre cari are cu- 
noscinţă din decursul anului, că le ştie mai bine.

Uită însă aderenţii acestui curent, că 
asemenea stări bolnăvicidse în viaţa şcolară, 
le observă şi ochiul cel mai puţin orientat în 
practica pedagogiei.

Acestea şi alte asemenea sunt motivele, 
pe cari întemeiază părerea lor protivnicii exa
menelor publice. Să luăm act cu mulţămire, 
că în sinul învăţătorilor noştri nu s au ma
nifestat atari vederi, absolut necoréspun^étóre 
împrejurărilor nóstre.

Noi în genere ne-am declarat pentru 
susţinerea examenelor publice, ea o instituţie 
binefácétóre pentru promovarea intereselor 
şcâlei în sinul poporului nostru. Urmâză deci, 
să facem acuma tot posibilul, ca examenele 
publice să se pdtă ţinâ de-aşa, încât ele să 
şi satisfacă aşteptărilor, sé şi aibă fructul şi 
resultatul practic dorit.

(Va urma.) Dr. V. liologa.
director şcolar

.  I s to r ic u l  E p i s c o p i i l o r  n o u e
de George Ardelean.

(Urmare.)
IX. Episcopiile noue la Congresul din 1881.

In raportul general al Consistoriului 
Metropolitan sub Nr. 175 cu datul Sibiiu 
4 Octombre 1881, cătră Congres, se amin
tesc în punctul 7. despre Episcopiile noue 
şi despre vicariat urm ătorele:

Cestiunea înfiinţării celor două epis
copii sufragane în Timişora şi Oradea-mare 
în desvoltarea ei nu a ajuns încă la acel 
stadiu, ca acest Consistoriu sé potă satis
face însărcinării de a subşterne Măritului 
Congres un plan esact şi detaiat asupra 
modului şi tuturor condiţiunilor de reali- 
sare practică. Actele referitóre avem onóre 
a le subşterne în  convolutul de sub D spre 
binevoitórea apreciare.

Cestiunea regulării postului de vicariu 
archiepiscopesc prin instituirea unui ar- 
chiereu-vicar a ajuns în desvoltarea sa 
până la votul sfântului sinod archieresc 
în aceea privinţă: dacă din punct de ve
dere canonic este sau nu este pedecă pen
tru  aceea instituţiune ? Consistoriul Me
tropolitan a promovat causa la acel sânt 
sinod cu rugarea: ca după putinţă încă 
sub durata presintei sesiuni congresuale 
sé binevoiască a-1 pune în posiţiunea de a 
putó satisface pe deplin conclusului con- 
gresual dela 1878.

Raportul întreg publicat şi în proto
colul congresului sub lit. C. se citesce în 
şedinţa IX dela 9/21 Octobre 1881 sub 
Nr. 72 şi se primeşte de basă la desba- 
terea specială.

Ajungând desbaterea la punctul acesta 
al şeptelea, se decide sub Nr. 79: La punc
tul 7, ce atinge cestiunea înfiinţării a 
două episcopii sufragane în Timişora şi 
Oradea-mare şi a regulării postului de vi
car archiepiscopesc cu rang de archiereu.

Congresul decide: Aparţinând cesti- 
unile acestea Comisiunei speciale a fon
durilor comune, actele concernente se tran
spun acelei eomisiuni.

Eară în şedinţa a X III dela 14/26 Oc
tobre 1881 vine comisiunea acésta specială 
şi raportâză sub Nr. 134. Urmând la or
dinea zilei comisiunea specială pentru în- 
fiinţândele episcopii şi pentru fondurile 
comune, raportorul ei Anania Trombiţaş, 
în numele maiorităţii din comisiune pro
pune a se lua în cestiunea înfiinţândelor 
episcopii următoriul conclus:

„Congresul constată, că activitatea 
desvoltată de consistoriul metropolitan în 
cestiunea nouei arondări a provinciei me
tropolitane cu înfiinţarea a mai două epar- 
chii, nu corespunde însărcinărei cuprinse 
în conclusul congresual din anul 1878 
Nr. 243; deci îndrumâză pe acel consistor, 
ca până la proxima sesiune congresuală 
să caute a satisface pe deplin acelei în
sărcinări, dându-i totdeodată următorele 
inviaţiuni speciale:

a) Deórece cestiunea oportunităţii nouei 
arondări nu împedecă culegerea şi sub- 
şternerea de date necesare, sinódele 
eparchiale vor avé a se pronuncia nu
mai asupra modului, unde şi cu ce 
teritorii sunt de a se înfiinţa nouele 
eparch ii: apoi asupra condiţiunilor 
principale de înfiinţare, adecă asupra 
resurselor materiale pentru susţinerea 
episcopiilor cu apertinenţele acelora.

b) După ascultarea bărbaţilor competenţi 
adecă a representanţilor legali ai lo
cuitorilor din acele ţinuturi, ce prin 
noua arondare ar deveni desfăcute de 
legătura eparchială, pe basa voturilor 
şi respective a dorinţelor acestora, şi 
fără de a fi restrins la proiectul de 
arondare cuprins în propunerea pre- 
sidială de sub Nr. 142 al congresului 
din anul 1878, consistoriul metropoli-

tan. să elaboreze un plan detaiat şi 
să-l subşternă proximului congres, 

c) Planul nouei arondări să cuprindă cele 
mai esacte şi sigure date în privinţa 
dotării nouelor episcopii cu agrega
tele acelora, observându-se principiul, 
ca prin noua arondare dotaţiunile pre
sente ale episcopilor actuali să nu se 
scurteze, ca, dotaţiunea noilor episcopi 
să nu fie mai mică de 8000 fi. la an. 
Raportorul m inorităţii din comisiune, 

deputatul Atanasiu Cimponeriu propune 
următoriul conclus:

„Congresul sub împregiurările pre
sente nefavorabile află pertractarea acestui 
proiect de neoportună şi lasă cestiunea în
fiinţândelor episcopii noue în Timişora şi 
Oradea-mare de o camdată în suspens, 
având consistoriul m etropolitan să conti
nue culegerea datelor şi a mijlócelor ne
apărat trebuincióse spre efectuirea conclu
sului congresual din anul 1878 Nr. 243.“ 

Punându-se la vot propunerea mino
rităţii cade şi congresul primesce propu
nerea maiorităţii de basă pentru pertrac
tarea specială.

Nr. 135. In desbaterea specială asu
pra acestei cestiuni deputatul Parteniu 
Cosma propune a se şterge introducerea 
din propunerea comisiunei şi a se înlocui 
cu urm ătorele:

Congresul constată, că materialul ce 
l’a căpătat consistoriul metropolitan dela 
sinódele eparchiale, nu este apt, ca pe basa 
aceluia consistoriul să potă satisface însăr
cinării cuprinse în conclusul din anul 1878 
Nr. 243; deci Consistoriul M etropolitan se 
îndrumă, ca până la proxima sesiune. . . 
(Celelalte din votul comisiunei). Congresul 
primesce acésta propunere.

Nr. 136. Punctul a) din propunerea 
comisiunei se primesce nestrămutat.

Nr. 137. La punctul b) deputatul 
P. Cosma face următorea contra propunere: 

„Să se trim ită sinódelor eparchiale 
un plan de arondare, combinat din punct 
de vedere mai înalt al întregei metropolă, 
având ele a se dechiara şi a’şi face reflec- 
siunile asupra lui, eventual a face şi din 
partea lor câte un plan în acâstă privinţă.“ 

E ar’ deputatul Eugen Brote propune: 
„Consistoriul m etropolitan se însărei- 

nézá a continua lucrarea sa cu adunarea 
materialului necesar pentru înmulţirea epar- 
chielor, având a raporta Congresului proc- 
sim despre stadiul în care se va afla ces
tiunea, eventual a presentă un plan“.

Retragându-şi Parteniu Cosma pro
punerea sa, Congresul cu delăturarea punc
tului b) din propunerea comisiunei primesce 
propunerea deputatului Eugen Brote.

Nr. 138. Nefăcându-se nici o observare 
la punctul c) din propunerea comisiunei 
— Punctul acesta se primesce.

Nr. 139. Reasumându-se resultatele 
desbaterilor de sub numerii precedenţi 
134—138 acelea se cuprind în următoriul 
conclus :

_Primiţi biu . . .  binecuvântarea mea...
— a continuat tata Peplov şi a ’nceput şi el 
să plângă. — Natasenca, fiica mea . . .  pune- 
veţi unul lângă altul.. . Petrovna, dă-rmi 
icóna Preacuratei. . .

Şi cum a întins mâna se iee de la 
soţie-sa icóna Preacuratei, i-a încetat deodată 
plânsul şi a 'nceput se schimbe tot feţe . . . .

— Fire-ai a dracului! Nătântdcă bă
trână ! — a sbierat pe soţie-sa. — O h ! 
nenorocită ce eşti! Dar' asta-i icóna Prea
curatei ?!

— Oh, Dumnezeul meu ! Oh, nefericitul 
de mine !

Ce s’a întâmplat ? Dascălul de caligrafie 
’şi luk curagiu să-şi ridice din pământ pri
virile şi fu numai decât în curat cu situaţia. 
Era scăpat ! Mama Petrovna în graba cea 
mare a luat de pe părete, în loc de icóna 
Preacuratei, portretul scriitoriului Lazecinicov. 
Bătrânul Peplov şi mama Petrovna stăteau 
perpleşi, privind a pagubă la portretul lui 
Lazecinicov şi nu mai ştiau ce să facă, ce să 
'ncépá. Ear’ maestrul de caligrafie, folosindu-se 
de perplesitatea şi confusia bieţilor bătrâni, 
s’a dus . . .  fără adio. . .

A. Cehoh.

Congresul constată : că materialul, r 0 
l’a căpătat consistoriul m etropolitan dela 
sinódele eparchiale, nu este apt, ca pe 
basa aceluia dînsul să potă satisface în
sărcinărei cuprinse în conclusul din anul 
1878 Nr. 243, deci consistoriul metropolitan 
se îndrumă, ca până la proxima sesiune 
congresuală să caute a satisface pe deplin 
acelei însărcinări, dându-i totdeodată urmă
torele inviaţiuni speciale:

a) Deórece cestiunea de opurtunitate pen
tru  noua arondare nu împedecă cule
gerea şi subşternerea datelor necesare: 
sinódele eparchiale vor avé a se pro
nuncia numai asupra modului, unde, 
şi cu ce teritorii sunt a se înfiinţa 
nouele eparchii; apoi asupra condiţi
unilor principale de înfiinţare, adecă 
asupra resurselor materiale pentru sus
ţinerea episcopiilor cu apertinenţele 
acelora.

b) Consistoriul metropolitan se însărci- 
neză a continua lucrarea sa cu adu
narea materialului necesar pentru în
mulţirea eparchiilor, având a raporta 
congresului procsim despre stadiul în 
care se va afla cestiunea, eventual a 
presentă un plan.

c) Planul nouei arondări să cuprindă cele 
mai esacte şi sigure date în privinţa 
dotărei nouelor episcopii cu agrega
tele acelora, observându-se principiul, 
ca prin noua arondare dotaţiunile pre
sente ale episcopiilor actuale să nu 
se scurteze, ear’ dotaţiunea noilor epis
copi să nu fie mai mică de 8000 fi. 
la an.
Urmâză la ordinea zilei raportul Co

misiunei organisătore, carea prin raportorul 
seu Nicolae Zigre referâză şi face propu
nere în obiectul înfiinţării eparchiilor noue 
pe teritoriul provinciei nóstre metropo
litane.

Deputatul Nicolau Ivan face urmă
torea contrapropunere : înfiinţarea de epis
copii noue între împrejurările actuale din 
motivele relevate în raportul consistoriului 
m etropolitan nefiind posibilă, se ţine în 
suspens până la tim puri mai oportune.

După o desbatere mai îndelungată-*, 
punându-se la vot ambele propuneri se pri
mesce propunerea comisiunei, şi se enunţă 
următoriul conclus:

„Consistoriul metropolitan se însărci- 
neză cu considerare atât la împărţirea te
ritorială şi numărul poporaţiunei, cât şi 
cu privire la cuota din fondurile eparchiale 
actuale la carea ar putó fi îndreptăţite 
înfiinţândele eparchii: a elabora câte un 
proiect detaiat de arondare.

a) pentru înfiinţarea a două eparchii noue 
contemplate în conclusul Congresual 
de sub Nr. 243 din anul 1878.

b) pentru înfiinţarea a trei eparchii noue, 
din cari una să fie propusă pe terito
riul Archidiecesei.
Ambele proiecte să le comunice si

nódelor eparchiale actuale pentru a se 
pronunţa asupra acelora, ear după aceea 
împreună cu enunciaţiunile sinódelor epar
chiale să le presente la timpul seu con
gresului naţional bisericesc spre resolvire 
în m erit.“ (Va urma).

Revistă esternă
Memorandul comitetului macedo- 

bulgar. Comitetul macedo-bulgar săptămânile 
trecute a adresat mai multor domnitori, în
tră cari şi sultanului, un memorand, al că
rui cuprins ziariul rusesc „Kurir“ Ü dă în 
urmátórele:

Cu provocare la pacea de la San-Stefano 
comitetul cârcă a dovedi că autonomia Ma
cedoniei fusese deja a priori garantată, şi din 
acésta mânecând zice, că de-şi locuitorii Ma
cedoniei recunosc şi pe mai departe drept 
corectă şi de dorit suveranitatea Turciei, to
tuşi guvernul imperiului osmanic ar fi dator 
se inactiveze în Macedonia aceleşi reforme, 
pe cari în 1868 le-a dat insulei Creta. Pâ- 
nă-ce însă în Creta diferitele privilegii au asi
gurat locuitorilor libertate estinsă, stările din 
Macedonia au devenit tot mai apásátóre. în 
şirând apoi taxativ gravamenele, protestâză 
contra îndatoririi poporaţiunei creştine de a 
contribui din zeciuială lVa% pentru susţi-

în oglindă. — Ţi-am cunoscut’o îndată ! . . .  
Dar’ zău, ce curioşi mai sunteţi dtră bărbaţii! 
D-ta de pildă propui caligrafia şi totuşi scrii 
de par’că nu om a scris, ci o labă de găină 
a sgăriat pe hârtie. Cum poţi óre învăţa pe 
alţii a scrie, când d-ta însu-ţi scrii atât 
de rău ?

— H m ! . . .  Mare lucru! La caligrafie 
nu scrisórea e lucru de căpetenie, ci elevii 
să nu-şi uite de sine. Unuia ’i razi una cu 
linealul peste cap, altuia peste degete. . .  Scri
sórea ?! Prostie! Nîecrasov a fost mare scriitor 
şi e ceva grozav să ve<ji ce scrisóre próstá 
avea. Poţi să te convingi, căci în tóté ediţiile 
poesiilor lui îi afli autogramul.

— Acela a fost Nîecrasov, dta însă. . .  
(oftâză). Eu, drept să-ţi spun, m’aşi mărita 
bucuros după scriitoriu. Mi-ar scrie necon
tenit poesii.

— Poesii şi eu pot să-ţi scriu, dacă 
doreşti.

— Despre ce ai scrie dta, rogu-te?
— Despre ce ? despre amor. . .  despre 

sentimentele mele. . .  despre ochişorii d-tale. . .  
Ai să plângi când le cetesci! Dar’ dacă în 
adevăr îţi voiu scrie poesii, îmi permiţi apoi 
să-ţi sărut mâna ?

— Uf! ce mare lucru c e ri! ... Dacă 
’ţi face plăcere poţi chiar acum să mi-o 
săruţi!

Sciupchin sare de pe scaun şi dornic 
se repede şi sărută mâna coconiţei.

— Adă icóna! — grăieşte grăbit Peplov, 
dând una cu cotul soţiei sale, şi palid de agi
taţie ’şi îmbumbă surtucul. — Iute ! înainte !

Şi grăbit ca de altă-ceva Peplov des
chide uşa

— Copiii mei.. . grăi Peplov întingând 
spre tineri braţele şi clipind din genele-i 
umede de lacrămi. — Dumnezeu să vă bine- 
cuvinte, copiii mei . . . tră iţi. . . creşteţi . . .  
şi vă înmulţiţi. . .

— Şi e u . . .  şi eu vă dau binecuvân
tarea mea. . .  — grăi acum mama Petrovna, 
plângând de fericire. — Să fiţi fericiţi, iubiţii 
mei ! Oh ! Dta 'mi răpesci unicul meu odor! 
— se adresâză apoi cătră Sciupchin. — Să 
iubeşti mult pe fiica mea scumpă, să-i porţi 
de g rijă ...

Bietul Sciupchin stătea ca viţelul la 
pórta cea nouă şi nu putea grăi nimic. Asaltul 
părinţilor îl ajunsese ca un trăsnet din sănin; 
îl înmărmurise de tot.

„Sunt perdut! M’au prins în cursă ! — 
’şi cugeta el, cuprins de gróza. — Ţie ţi-au 
pus acum de mămăligă, sărmane Sciupchine! 
De-aci nu mai este scăpare !“

Şi uluit şi umilit şi-a plecat capul, ca- 
şi-cum ar zice: nLuaţi-mi-' 1, căci m’aţi 
învins!“



TELEGRAFUL ROMAN 121
nerea şc0lelor turcesci, în cari copiii creşti
nilor numai cu specială concesiune a sulta
nului sunt primiţi. Ne-mohariiedanilor nu li-se 
permite nici chiar atâta, ca pe banii lor proprii 
să-şi iacă şcble. Se mai plânge memorandul, 
că creştinilor din Macedonia li-se impune să 
solvăscă an de an câte P/a lire turcesci de 
fie-care om, pentru susţinerea drumurilor în 
stare bună, de şi drumuri de acestea în Ma
cedonia nu sunt. Apoi, că plângerile de până 
acum ale macedonenilor au avut drept re- 
sultat, că Bulgarii au fost espuşi la oprimări 
şi persecuţiuni încă .şi mai mari. De încheere 
sunt în memorand mai multe citate din con
tractul păcii de la San-Stefano şi din hotărî- 
rile congresului de la Berlin, din cari comi
tetul scóte conclusiunea, că guvernul turcesc 
nici până acum nu a satisfăcut obligămintelor 
luate asupra şi. *

Presideutul Krüger, cum raportézá 
din Bruxella o telegramă dto 25 Martie, va 
pleca în luna viitóre la America pentru a 
cere intervenţia lui Mac-Kinley în lavórul 
Burilor. *

Bâtae între soldaţii din China. Du
minecă séra s’a întâmplat straşnică bătaie în
tră soldaţii din trupele europene staţionate 
la Tiencin. Au fost ucişi trei soldaţi englezi.

NOUTĂŢI
Membri noi La Academie. Zilele 

acestea Academia română şi-a ales membri 
corespondenţi pe dd. Virgil Oniţiu, directorul 
gimnasiului nostru din Braşov, şi Barbu Stefă- 
nescu Delavrancea, romancier şi fost primar 
al capitalei române.

•
Dl Adrian Cristea, ti ul asesorului 

consistorial Nicolae Cristea, a făcut cu bun 
succes esamenele de economia politică şi fi
nanţe, la universitatea din München.

*

Fapte bune. Următorii fii credincioşi 
ai bisericei dm Miheşul de câmpie, protopres- 
biteratul Turda au făcut daruri pentru sfânta 
biserică: Ana Crişan a cumpărat o icóná a 
preacuratei ticióre cu 30 cor. Axente Fiscu- 
tean a cumpărat o icóná a mântuitonului cu 
10 cor. Parteniu Moldovan a cumpărat 2 
prapori roşii cu 40 cor. Toader Cienar a 
cumpărat 1 cădelniţe cu 24 cor. Victoria 
Şeulean a pregătit o perdea la uşa din mij
loc a uşilor celor împărăteşti, care valorâză 
20 cor. Teodor Selegean a pregătit 2 rude 
de prapori cu ti cor. (Suma 130 cor. Primâscă 
şi pe calea acésta mulţumită mea bine-sim- 
ţită. Miheşiu în 12/Ifl 001 v. Fetru Şeulean 
preot rom. *

Nou doctor de medicinii. Azi (Mer- 
curi) a fost promovat ia tuiul de doctor in 
ştiinţele medicale uuiversale, ia universitatea 
din Viena, compatriotul nostru llie Ganea.

Ii dorim succes în uoua carieră.
*

Dar pentru biserica. Mult Onoratul 
Domn Dr. Bonts, notariu public în Hunedóra, 
ca jertfă potrivită şi binevenită pentru bise
rica nóstrá ortodoxâ-orientală din Hunedóra, 
a cumpărat de sfintele sărbători ale învierii 
Domnului lisus Christos, din anul curinte, un 
rând de odăjdii bisericesci fórte frumóse. Co
mitetul parochial, pentru acésta faptă creşti- 
născă provenită din dragoste adevărată iaţâ 
de biserică, 'şi ţine de o prea plăcută dato- 
rinţă a-i aduce şi pe calea acésta sinceră şi 
profundă mulţămită. H u n e d ó r a ,  22 Martie
n. 1901. Comitetul parochial.

*

f  Yasilie Maniu. Cu adâncă părere 
de rău, anunţăm mórtea unui distins bărbat 
al naţiunii nóstre, Vasilie Maniu, advocat în 
Bucureşti, membru ordinar al „Academiei Ro
mâne“, originar din Banat, care Sâmbătă 
după ameazi a încetat din viéjá, la domiciliul 
său din Capitala României.

Decedatul s’a născut la 24 Decembre 
1824 în Lugoş, Banatul Timişan. Studiiile 
gimnasiale le-a făcut la Lugoj şi Arad, ear’ 
cele filosofice de pe atunci la Timişora. După 
aceea s’a dus la Budapesta, unde a studiat 
drepturile, pe cari le-a terminat la 1846, 
fiind pe atunci în vârstă de 22 ani.

In anul 1859 el a fost numit advocat 
public la curtea criminală din Bucureşti, ear 
la 1860 advocat la înalta curte. De la 
1862—66 a fost advocat al ministeriului cul
telor ; ear’ la 1866 advocat-efor la Eforia 
spitalelor ; de la 1868—69 a fost prim-pre
şedinte al Curţei apelative din Iaşi.

Vasilie Maniu a fost şi deputat.
In anul 1876 la 12 Septembre a fost 

ales membru al Academiei Române.
Dintre numerósele sale scrieri literare 

amintim: „Amelia sau Victoria amorului“, 
dramă originală, „Originea Românilor din Dacia

Traiană“ ; „Unitatea latină sau causa română 
în procesul naţionalităţilor din punctul de 
vedere istoric, juridic şi politic“, „Monu
mentul de la Călugăreni“ etc.

Afară de aceste, regretatul academician 
a scris numeróse articole politice în diferite 
ziare.

*

■j* loan Necşa, preot-capelan în Bun- 
gard, a răposat azi nópte, în etate de 50 ani 
şi după 8 ani de preoţie. Înmormântarea i-se 
va face mâne (Joi) la 2 óre după amiazi.

*
Adunarea generală a „Albinei“,

institut de credit şi economii din loc, s’a ţinut 
Sâmbătă, 23 Martie n. In direcţiune au fost 
realeşi pe şese ani domnii Petru Nemeş notar 
public în Brasov şi Alex. Lebu, proprietar în 
Sibiiu, ear’ nou ales a fost în locul vacant 
dl Elia Trăilă, advocat în Oraviţa.

*
Studenţi francezi la Selişte. Ni-se 

scrie: Renumitul profesor dela „tícóla lim
bilor orientale“ din Paris, dl Picot, de vre-o 
trei ani íncóce trimite pe elevii săi, cari vo- 
esc să se perfecţioneze în limba română, la 
noi, la Silişte. In anul acesta au sosit doi 
d-ni studenţi: Maurice Mouchotte şi Guillaume 
Le Boterf, cari o să petrécá aici vre-o 3—4 
luni. Pentru repedea perfecţionare în limba 
nóstrá ambii domni studenţi asistă zi de zi 
la órele de limba română de la scóla nóstrá 
şi convin în societatea de aici, în carea sunt 
primiţi cu amabilitate şi se tace tot posibilul, 
ca plăcuţii 0speţi pe lângă perfecţionarea d-nii- 
lor în limba nóstrá să ducă totodată şi cele 
mai bune im presiuni dela noi.

*

Procesul cununei lui Iancu. Tribu
nalul din Deva, acceptând escepţiunile advo
catului apărătoriu Francisc Hossu-Longin, în 
şedinţa sa din 23 Martie a sistat procedura 
în procesul intentat contra l. Scurtu şi G. 
Novacovici pentru cununa pusă pe mormântul 
lui laucu. Procurorul a dat recurs.

*
Regele Angliei la Sinaia. O fóie din 

Bucureşti aduce ştirea, că M. Sa Regele 
Angliei, va face în decursul verei acesteia 
împreună cu Regina o visită curţii dela Vierni, 
ear’ de aci vor merge la Sinaia, pentru a 
face visită şi Suveranilor români.

*
Nou medic român la Băile Hercu- 

lane. Din Timişora ni-se comunică, că în 
15 Martie d-1 Dr. Alexandru Crăciunescu a 
fost ales din partea direcţiunei băilor din 
Mehadia (Herkulesbad) ca mediu curant, în 
locul regretatului Dr. Vuia. Dl Dr. Crâciu- 
nescu a absolvat facultatea de medicină din 
Viena, unda ca preşedinte al „României June“ 
a luat parte activă şi la viaţa socială română. 
Timp mai îndelungat a petrecut la clinica 
de interne din Viena. Terminând serviciul 
ca medic militar, d-sa a plecat la Berlin unde 
a frecuentat clinicele de gynaecologie ş. a. 
Din 1 Oct. 1900 petrece ca medic practic 
în locul său natal (Timişora), ear’ în 1 Maiu 
1901 se va instala în Băile Herculane. Soţia 
d-iui Dr. Crăciunescu e dentistă diplomată 
în Olanda şi a cercetat clinicele din Utrecht, 
Amsterdam, Lipsea, Berlin şi Viena.

*
Prun în biserică. Din Beşa ni-se 

scriu urmátórele : Mare raritate ! în biserica 
nóstrá din Beşa, comitatul Târnava-mare, 
(protopresbiteratul Sighiş0rei) anume: îu in
ternul altariului la leréstra spre răsărit în 2 
Aprilie 1890 a răsărit un prun aprópe lâogă 
zid, pe care subscrisul l’am cultivat din 
an în an aşa că astăzi a ajuns înălţimea 
de 4 metri, deşi în anul trecut i-am tăiat 
crengile, ca să se îugroşe în jos. Anul-trecut 
prunul a rodit 3 prune bine desvoltate, ca 
şi eelealalte din aer liber, s’au copt deplin 
însă numai pe la finea lunei Oetobre. Prunele 
stau în prun în altanu până în ziua de azi 
fără să cadă vre-una jos. Acuşi de vre-o 
săptămână însă cineva dintre cei-cari aveau 
întrare în altariu (să măture), a luat una 
dintră cele trei prune. Se vede că au lăcomit 
la pomul oprit ca la cel din raiu Eva stră- 
m0şa. De sine înţeles că acum prunele sunt 
cam sbârcite, frunzele pomului numai acum 
încep a cádé din ei câte una. Şi tot acum 
încep mugurii a se desvolta, fiind-că prunul 
acesta înverzeşte primăvara şi înfioresce cu o 
lună mai curând de cât cei din aer liber, 
fiind scutit de frig şi de vijelii. Nutremânt 
primesce din pământul de lângă zid, apă nu-i 
băgăm de loc, şi sórele străbate prin sticla 
ferestri mai cald la el. Acest prun an de an 
îşi susţine frunzele cu mult mai bine des
voltate de cât prunii cei din aer liber şi 
sunt verZi ca edera până cătră Crăciun. 
Poporul l’a numit „prunul popii Dumitru“. 

•
Civilisatori Chinei- Despre brutalită

ţile soldaţilor germani din (.’bina ziariul ru
sesc „Nedelja“ are de la un martor ocular 
urmátórea corespondenţă :

„Dacă soldatul german are lipsă de bani 
se duce la un chinez bogat şi ’1 jefuesce. 
Cel ce cutéza să se opună, e ucis. Dacă vi
tejii aceştia capătă poftă de petrecere, adună 
o cétá de chinezi, îi pun în gledă şi 'i stră

pung apoi cu bajoneta. Intră cele mai obici
nuite teliuri de pedépsá e şi aceea, că soldaţii 
germani atâta isbesc de olaltă capetele chL 
nezilor acusaţi, până când nenorociţii cad jos 
fără viéjá. Pe fetele chineze frumóse le prind 
şi le folosesc în comun.

Tóté brutalităţile acestea sunt efluxul 
modului de tractare la care înşişi soldaţii 
sunt espuşi din partea oficerilor lor. Despre 
brutalităţile oficerilor germani, prin cari vo- 
ieso se dedeie pe soldaţi la suportarea tuturor 
fatigiilor, s’a scris deja o întregă literatură. 
Din acest mod de tractare se póte uşor de
duce, că ce esperienţe inquisiţionale, împre
unate cu astuţie, are armata germană. Scui- 
parea în obraz, baterea cu pumnii peste cap, 
lovituri cu patul puscii în cóste şi peste pi
cidre, sunt nimicuri de tóté zilele. Se spune, 
că un ofieer german şi-a învăţat soldaţii să-şi 
ţină capul drept, ţinându-le la obraz un cuţit 
şi dacă vre-un nenorocit făcea cu capul miş
cări neagreate de dl oticer, căpăta în obraz 
împunsături şi tăieturi. Un altul ii bătea cu 
pumnul peste fălci până ’şi muşcau limba tot 
sânge. Nu de mult un recrut a fost nenoro
cit prin brutalităţile oficerilor. Un simplu fe
cior de ţeran; îl torturau sistematic. II bă- 
teau şi-i puneau în gură frâne, cari îi răniau 
tot sânge marginile gurii, îl sileau să latre 
ca cânii şi să umble ’n mâni şi picióre. 
Nenorocitul a nebunit şi din flăcău în fló- 
rea purerii a devenit o figură de compăti
mit. Din acestea se esplică şi faptul, că 
22°/o fi‘a caşurile de mórte în armata ger
mană sunt sinucideri. Tot acest mod de trac
tare e causa şi ia aceea, că social-democra- 
tis.uul cuprinde aşa mult teren între soldaţii 
germani, în butul tuturor măsurilor preven
tive. Crudelitatea oficerilor s’a încuibat şi în 
sufletul soldaţilor, şi de aceea trebue să sufere 
atât de mult nenorociţii chinezi lipsiţi de 
ori-ce scut şi apărare.

Tuturor le este cunoscut, că se
minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Esceleute sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
Convorbiri literare, fascicolul 3 (Mar

tie), având următoriul sumariu :
St. O. Iosif. — Bunica (poesie). G. 

Murnu. — Printre neguri (poesie) D. Evol- 
ceanu. — Doi poeţi dramatici (studiu) Panait 
Cérna. — Repaos, Albatrozul (trad, din Fr. 
Coppés şi Ch. Baudelaire) I. A. Brâtescu- 
Voineşti. — Iauko muzicantul (trad, după 
Sinkiewicz) Theohari Antonescu. — Din li
teratura egipteană (studiu) Florian I. Becesgu. 
— Viaţa (poesie) G. Bogdan-Duică. — Des
pre spătarul Nicolae Milescu I. Bogdan. — 
Inscripţia dela 1484 de pe pórta cea mare a 
Cetăţii Albe l. Bogdan. — Lucrările filolo
gice ale d-lui Ovidiu Densuşanu (recensiune) 
8ava Athanasiu. — Geologia Carpaţilor în 
marele Dicţionar geografie (critică) N. Iorga 
şi I. Bogdan Comunicări mărunte.

FELIURIMI.
Telefon snbmarin. Intră Key west (află

tor la colţul sudic al Floridei) şi întră Ha
vanna (pe insula Cuba) s’au făcut probe cu 
telefon submarin. Intră aceste două oraşe e 
o distanţă de 160 kilometri; probele au suc
ces într’atâta, că în vorbire lină (nu repede) 
au fost auzite clar tóté cuvintele. De cumva 
esperimentele vor succede pe deplin, atunci 
legătura telefonică între America şi Europa 
e cestiune numai de timp.

*
Maşina de sbnrat a lui Dedal. Cu

ocasiunea săpăturilor noue, începute nu de 
mult pe teritoriul Athénéi antice s’a aflat o 
statuă care probabil represintă pe Dedal 
(Daidalos), primul care s’a ocupat cu ideia ma- 
şinei de sburat, şi amintirea căruia se perde 
departe în negura miturilor eline. Statua e 
provăZută cu patru aripi, de construcţie com
plicată şi dirigiabile, legate strîns de trup. 
După cum afirmă ingineriul Meves, aripile 
sunt construite eu multă cunoştinţă şi corăs- 
punZătoriu recerinţelor technicei, ceea-ce de- 
mustră că încercarea lui Dedal, de a resoiva 
problema sburării, n’a fost simplă nebunie, 
cum o presentă mitul.

*
Regina modei engleze. Alexandra, 

soţia regelui Edward VII. e totodată şi re
gină a modei engleze. Deja ca tineră princesă 
de Wales a reformat complet moda engleză, 
batjocorită şi negligată, şi a învăţat pe lady 
şi miss-ele engleze să se îmbrace simplu, 
dar’ cu gust. In copilărie învăţase şi ea în
săşi croitul, cusutul, şi deosebi la confecţionarea

pălăriilor se pricepea fórte bine. Ear’ că ce 
fel de croitură, colóre şi combinare a toaletei 
dă feţei frăgeZime, înfăţişare tineră, staturei 
graţie şi farmec, — nime nu ştie aşa perfect 
aplica cum ştie regina Angliei. Răposata 
regină avea deosebită afecţiune pentru ştiinţa 
acésta a nurorei , sale şi aprópe totdeuna 'i 
cerea părerea în privinţa toaletei. Nu odată 
s’a întâmplat şi aceea, că princésa făcea însăşi 
pălăriile reginei. Pălăria-princess şi haina- 
prineess, care nici odată n’a devenit modă 
generală, dar’ care totdeuna va fi destul de 
modernă, asemenea sunt product al gustului 
princesei, cum şi colanul (collier) de mărgele, 
pe care tot ea ie-a introdus în modă. „Ocasi
unea şi millieu-ul cr oiesce haina“ — e devisa 
ei, şi damele engleze i-au învăţat-o tóté. In 
Sandvingham, de pildă, purta totdéuna numai 
toaletă aşa numită tailor mode, cu surtuc 
scurt şi pălărie tiroleză ori de matroz. Kolo
nie ei favorite sun t : roşul spălat, heliotrop 
şi albastru-suriu cu flori orchidee. Studiile 
sale de modă şi-le făcea cu mare pasiune, 
nu din vanitate, ci fiind-că prin acelea procura 
bătrânei regine mare plăcere şi bucurie.

Din public.*)
Declaraţiune.

Subscrisul, de óre-ce am atacat în co
respondenţa, datată din Ucea-inferióra, 1 De
cembre 1899, apărută în nrul 270 ex 1899 
şi subscrisă, de „Uceanul“ îu ziariul „Tribuna“, 
pe dl paroch Nicolau Borzea din Viştea-infe- 
rioră ca administrator al comunei Ucea-infe- 
riórá pentru estradarea a două atestate în 
limbă străină, în mod prea vehement, prin 
acésta declar, că espresiunile din corespon
denţa susnumită folosite la adresa dlui paroch 
Nie. Borzea nu corespund adevărului, ofen
sele cuprinse în aceea sunt esagerate, deci 
le retratez şi le regret, cerând scuse dela 
d-nul Nie. Borzea pentru acele espresiuni 
ofensátóre.

S i b i i u ,  23 Martie 1901.
Teodor Orlea m. p., 

teolog-absolut.

Mulţămită publică.
La petrecerea dată la 28 Ianuarie st. 

v. a. c. in favorul scólei rom. gr. or. din 
Mercurea au binevoit să contribuéscá urmă
torii : D. Munthiu, notar Reciu 8 cor., fam. 
Schmidt, 6 cor. 40 b., loan Maeellariu, pro
prietar Sângătin, Hermann Mangesius, prim- 
pretor, Paulovici, şef de gară, N. Brătian, 
sergent de geandarmi, Szűcs Elemér, silvi
cultor, Rudolf Martzi, toţi din Mercurea, câte 
4 cor., Dş0ra Hoffmann, Săcel, Tipunţă, Vale, 
N. Dordea, Păuca, Mărie Sutană, Kartal, 
Dna Nemetz, Hannert, Fleaca, Seidlhofer, 
toţi din Mercurea câte 3 cor.; D . Orăştean, 
înv. Apódul mic, Dr. Coloman Albu, Dr. 
Capesius, medic, Béla Szatmári, Wagner 
luhann, llie Fioaş, Andreiu Floaş, A. Gross, 
Minth Michael, Adolf Fleischer, Kabdebo, 
lulius Nemes, Drugociu, geandarm, G. Mun
tean, toţi din Mercurea câte 2 cor.; I. Stan, 
înv. Pâclişa, i. Simulescu, înv. Apóidul mic, 
llie Martin, Sălişte, Ghiţă Maeellariu, Câlnic, 
Szabó lózsef, Schöpp, R. Ciugudean, Brocks, 
Fritz Hutter, toţi din Mercurea câte 1 cor. 
60 b.

Total au incurs 107 cor. 82 b. din cari 
detrăgându-se spesele de 98 cor. 80 b. ră
mâne un venit curat de 9 cor. 02 b. cu cari 
s’a procurat unele recuisite de şc0lă neapă
rat trebuincióse.

P. T. contribuenţi li-se aduce şi pe 
acésta cale cele mai cálduróso mulţămite.

Corpul înviţătoresc.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta Itedacţiunei.
1. C. în Lissa. Fóia archidiecesei nu e 

menită, ca ómeni malcontenţi şi pătaţi, în des- 
peraţia lor să arunce cu tină asupra forurilor 
nóstre bisericesci şi să critice procedura ace
lora şi a organelor lor. Spre scopul acesta 
căutaţi alt organ, — care póte se va dimite 
şi la lucruri de aceste.

A mers la coş.
Dlui A. 1. Hondol. Meriţi tótá lauda, 

pentru bunele învăţături date poporenilor. 
Nu e însă de aşa, ca să o putem publica. 
Scrie-ne despre alte lucruri, bisericeşti-şcolare, 
de prin părţile acelea şi publicăm cu plăcere.

„Grădinile şcolare“. Nu se póte publica. 
Dacă aşa stau lucrurile cum ne scrii, faceţi 
arătare la forul suprem şi negreşit se va face. 
îndreptare.

Dlui B-l. Să nu mai înveninăm ranelev 
Sunt cunoscute în centru fórte bine tóté re
lele, şi sanarea lor sigur va urma, — dar’ 
nu se póte de odată.
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a Dä n e  
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo 
ţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral in
struite conform normelor din vigóre în 
terminul amintit şi au a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

In conţelegere cu comitetul paro
chial — Oficiul protopresbiteral român 
gr. or. al Unguraşului.

F i z e  ş -Sân p e t r  u, 10/23 Martie, 
1901.

P avel Roşea
protopresbiter.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vex are :

Cântări religiose şi şcolare
(quartete, coruri mixte şi bărbătesei) de Ed. 
Wachmann, directorul conservatorului de 
musică din Bucuresci. Preţul: Par t i túrái—2 
cor., părţi separate dela 15—40 bani.

In Tipografia archidiecesană 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dumnedeu>
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxariu pentru tot anul si P M ă lie .

Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fi. —.85
jumătate pânză . * 105

Ediţia
în piele roşie . . . * 1.25
fină în piele nâgră . . 2 -

piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arcMOiecesane, 
Sibiiu.

Anuarul I
al

Din Tipografia şi librăria a rch id iece
sană, Sibiiu, se póte procura

Lin vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. ă  50  cr.

„Reiiniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1‘20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se p '»ce procura

Introducere în contabilitate
Şi

Contabil i tatea
în partidă simplă

de
1. C. P an ţu

profesor la scóla superiără de comerciu. 

Preţul 3 coréne.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A p e s g
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

i n « S S *

l i é a t  i f i m i ® .
f 6  r t  e f  i  1 1 e f l u e s  1 ni P 1 e :

M ărim ea în  Cm. 39/50 4 7 /6 3 55/68 63/79 7 4 /1 0 0 3 9 /50 4 7 /6 3 5 5 / 6 8 63/79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /6 8 55/63 63/79 7 4 /1 0 0

c. b. c. b. c. b. C. b. c. b. C. b. C. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

A dorm irea Maicei Dom nului . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 72 50 14 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
A rchanghelu l M ichail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60

„ G avril . . . . 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 i — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
B u n a v e s t i r e ............................... 39 2 0 44 80 58 80 8 t 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
Domnul C h r i s t o s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 l i 40 19 60 26 60
N aşterea Dom nului . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 U 30 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 2 0 61 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 l i 90 14 — 2 1 70 29 4U
F uga  la  E g i p e t .......................... 39 2 0 44 80 58 80 8 1 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2U 30 40
Iisus în  b ise rică  ( 1 2  ani) . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
La n u n ta  din Cana . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 6 0 29 40 46 2 0 56 — 72 oU 14 — 16 1 0 18 2 0 26 ZU 30 40
Iisus pe m a r e .......................... 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 --1 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40

„ învie pe L a z ar  . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 4U 26 60 29 40 46 2 U 56 — 72 50 14 — J. 6 1 0 18 2 0 2 6 2 0 30 40
Schim barea la  fa ţă  . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 oO 14 — 16 1 0 18 2 0 2 6 2 0 30 40
Iisus în m untele M ăslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 5b — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60

„ pe cruce .......................... 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 1 0 25 90 40 60 49 — 65 80 1 2 60 14 — 16 1 0 23 8 0 32 2 0

P unerea  în  m orm ânt . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 3U 40
î n v i e r e a ..................................... 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 U 26 2 0 30 40
î n ă l ţ a r e a ..................................... 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 1 8 2 0 26 2 0 30 40
F l o r i i l e .......................................... 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 zO 30 40
T ăierea  î m p r e j u r ..................... 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 1 0 6 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 1 6 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
C onstan tin  si E lena . . . . 30 8 0 37 8 0 46 2 0 6 1 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 1 1 90 14 — 2 1 70 29 40
Sfântu l D u m i t r u ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 » 0 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60

„ „ că la re  . . . 30 80 37 80 46 2 0 61 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 1 1 90 14 _ 2 1 70 29 40
E vangelist f ie c a r e ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
Sfântu l George .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 2 0 6 1 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 1 1 90 14 _ 2 1 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 1 0 25 90 40 60 49 — 65 » 0 1 2 60 14 — 16 1 0 23 80 32 2 0

Ilie prorocul............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 6 0

„ „ în car de foc. . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 1 0 25 90 40 60 49 — 65 80 1 2 60 14 — 16 1 0 2*3 80 32 20
loan în pustie ........................ 28 — 33 60 42 __ 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 1.9 6 Ü 26 60
Maica D o m n u lu i................... 30 80 37 8 0 46 2 0 6 1 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 1 1 90 14 — 2 1 70 29 40
Sfântul N icolae........................ 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 39 2 0 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 — 72 50 14 — 16 1 0 18 20 26 2 0 30 40
Petru si P a v e l ........................ 30 80 37 80 46 2 0 6 l 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 20 1 1 2 0 1 1 90 14 — 21 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 8 l 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 __ 72 50 14 — 16 1 0 18 2 0 26 2 0 30 40
S im eon ...................................... 2 8 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 1 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 1 0 50 1 1 40 19 60 26 60
Sfânta T r e im e ........................ 30 80 37 80 46 2 0 61 60 78 40 2 0 30 23 1 0 35 — 43 40 60 2 0 1 1 2 0 1 1 90 14 — 2 1 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 1 0 25 90 40 60 49 — 65 80 1 2 60 14 — 16 lO 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 2 0 44 80 58 80 8 1 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 —“* 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to
39-20-117.60 coróne, tine 29.40—89 60 coróne, simple 21 — 67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însâ Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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Bedactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura fi tipariul tipografiei archidiocwano.


